

Posudek bakalářské práce Marie Jirouškové Komunitní sociální práce na malé obci

Vedoucí bakalářské práce: PhDr. Jaroslava Šťastná, Ph.D.
Katedra pastorační a sociální práce ETF UK Praha

Předložená bakalářská práce se zabývá tématem, jehož význam je v sociální práci nezdědka přehlížen. Ukazuje se však, že řada místních problémů je rozumně řešitelná s účastí místních občanů a organizací. Jakkoli je tento postup teoreticky známý a je rozpracován v odborné literatuře zahraniční i domácí, v praxi se ukazuje nedoceňování aktivní role neziskového sektoru i jeho podceňování ze strany veřejně-správních institucí. Autorka se v práci zamýšlí nad komunitní prací v obci Hostomice a její možností přispět k řešení sociálního vyloučení některých obyvatel Hostomic.

Práce je rozdělena na část teoretickou a empirickou.

V rámci teoretické části jsou probrány následující témata: komunita, komunitní práce, sociální exkluze a role komunitního pracovníka. Autorka za základ analýzy zvolila vhodnou literaturu a další internetové zdroje.

V empirické části autorka představuje komunitní spolek Host a na jeho příkladu demonstruje postupný nárůst vlivu v obci při řešení místních sociálních problémů. Paralelně je srovnáván teoretický koncept komunitního rozvoje (Schuringa) s realitou městyse Hostomice. Na závěr jsou představeny realizované projekty a shrnuty závěry práce.

Práce je psána čtivým a živým jazykem, kultivovaně, vyhýbá se frázím.

Ačkoli je práce dobře teoreticky zakotvená, mám výtky k tvrzení, že komunitní práce nemá v Čechách tradici. Opak je pravdou: existuje bohatá a dlouhodobá tradice spolkového života, který poznamenal kulturu české společnosti od 19. století. Tento rys české společnosti byl částečně přerušen v období po roce 1948. Slovo „komunitní“ není ve slovanských jazycích zakotveno, rozšířilo se až po roce 1989 pod vlivem příkladů sociální práce za Západu. Důvodem relativně slabého zastoupení komunitní sociální práce lze hledat nejen v existenci komunismu, ale též z důvodů jiných (k této problematice směřuje i níže položená otázka k obhajobě). Další výtka se týká představených teoretických modelů komunitní práce: autorka měla prokázat znalost dalších modelů komunitní práce, nejen citovaný mode a provést alespoň jejich stručnou prezentaci.

Závěr: práce je velice slušná, logicky rozvržená, psaná čtivě a kultivovaným jazykem. Dosahuje úrovně očekávané na bakalářském stupni. Přes některé dílčí výhrady k teoretické části oceňuji osobní angažmá autorky v komunitním projektu a schopnost propojit teorii s reálnou situací v obci .

Navrhuji stupeň VÝTEČNĚ až VELMI DOBŘE podle výsledků obhajoby.

Otázka k obhajobě:

Pokuste se formulovat příčiny relativně stále ještě slabého zastoupení komunitní sociální práce v ČR po roce 1989. Vynechte odkazy na komunistickou minulost země.

Zpracovala: PhDr. Jaroslava Šťastná, Ph.D., 30.5.2015

